

争做新征程上的雷锋

陈丽

没有哪一种生命比活在人们心里更长久，没有哪一种精神比引领人成长更永恒。在学雷锋纪念日到来之际，大力培育和践行社会主义核心价值观，持续推动学雷锋活动常态化，不断激发人们弘扬雷锋精神、参与学雷锋活动的热情，在全社会形成爱岗敬业、奉献社会、建设国家的良好风尚。

雷锋精神历久弥新，究其原因，根本在于雷锋精神接地气、贴近实际、贴近群众、贴近生活。无论是当农业社的记工员、县乡政府的通信员，还是当工厂的推土机手、解放军的汽车兵，雷锋始终能够一件事一件事认真去做、一个任务一个任务努力去完成。他忠于职守、无怨无悔、

不求回报，像一颗永不生锈的螺丝钉，用自己的实际行动践行着“忠于革命，忠于党”“把有限的生命，投入到无限的为人民服务中去”，用一个一个具体行动、一件件“小事”树起了一座精神丰碑。

雷锋精神生动诠释着中华民族优秀传统文化的美德，与我们党全心全意为人民服务的根本宗旨高度一致，展示了共产党人一以贯之的品格。崇德向善、见贤思齐，半个多世纪以来，雷锋精神始终影响着我们、感召着我们，也涌现出许许多多的“雷

锋”。“雷锋”已成为一代代中国人共同的精神标杆。

雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。心中有雷锋精神，你我皆可成为雷锋。我们要学习雷锋的精神，把崇高理想信念转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。党员干部要始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，把党和人民的利益放在第一位，在工作岗位上砥砺忠诚品格、强化敬业精神、忠于职守无私奉献，做党和人民事业中一颗永不生锈的螺丝钉。

乡村振兴再奋进

——记全国脱贫攻坚先进个人、瓜园村党支部书记李成

本报记者 杨生贵

2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，我区瓜园乡瓜园村党支部书记李成荣获脱贫攻坚先进个人称号。

当兵就要当标兵

2000年12月，李成来到北京武警总队第十支队服役。在新兵连三个月集训期，李成以过硬的军事素质，成了训练尖子，集训结束，他被支队评为“训练标兵”和“百名好战士”；服役期间，第二年他因表现优异而光荣入党。

退伍后，李成跟战友一起进入北京一家物流仓储国企担任专职消防队员，三年后回到家乡，进入新荣区的新成炭素厂从事销售工作。2011年，怀着对国企的向往，李成加入了晋投玄武岩公司，从车间普通员工干起，因工作吃苦能干，一年后担任了车间主任。

脱贫有我 攻坚必胜

2016年，瓜园村的老书记意外过世，乡党委紧急从本村在外工作的能人中遴选新书记，经过群众的层层推荐选举，李成担任了村党支部书记。他退伍不褪色。2017年，他带领村“两委”抓住区委发展黄花产业

的历史机遇，组织全村357户成立了村社一体的园沃合作社，其中贫困户181户463人。像当年在部队上一样，只要上级下了命令，他总是一句话：保证完成任务！

按照“支部+基地+贫困户”的模式，瓜园村流转土地1500亩种黄花，其中涉及103户贫困户的土地1100亩，他对家乡的挚爱也感染了其他本村青年，大家拿出了45.5万启动资金，从黄花产业进军，向贫困宣战。

省武警总队了解情况后决定结对帮扶瓜园村，还拿出36.2万元，为全村181户贫困户每户出资2000元作为入股资金；又投资127.2万元帮助村里建起了9000多平米的黄花晾晒场和900多平米的多功能储物库。到2018年底，合作社年实现销售收入80万元，全村贫困户181户463人如期顺利脱贫。

延伸产业奔致富

全村脱贫后，李成又外出考察致富增收的项目。通过引进技术，瓜园村成立了巧娘手工

编织室。2018年底编织产品1000多件，销售收入10万元；2019年派出骨干去山东学会了柳条的栽培、蒸、碾、分、泡、染、编等技术，10月份又引进了红灯笼项目，使全村妇女不出村能就业。2020年，李成又引进用蒲草搓蒲草绳的项目，将河滩地的蒲草变废为宝，卖出了好价钱。李成将黄花、手编、灯笼、蒲草等产品远销到晋、冀、蒙和山东等沿海地区，做大了炕头产业。2020年合作社黄花卖了320多万元，手工编织、灯笼和蒲草等销售60万元，全村300多人在合作社务工，全村每人年增收达3600元。

参加完全国表彰大会，他对采访的记者表示：“总书记说，脱贫摘帽不是终点，而是新的起点。下一步，我们要按照总书记‘把黄花产业保护好、发展好’的嘱托，在黄花深加工上下功夫，真正把黄花做成大产业，让黄花成为乡亲们的‘致富花’，在乡村振兴中再创新业。”



(上接第二版) 司的运营情况。他希望乡村和有关部门，深入研究新技术，外出学习成功经验，加快发展，延伸产业链条，让“小黄花”更加增值，致富与民。

2月10日，在周士庄镇，宁文鑫深入该镇黄花合作社联合社、驾遇造村经济林、三十里铺村草莓暖棚调研。当了解到合作社已给每个入社贫困户分红1500元时，他说，要让专业的人干专业的事，从村干部中选拔培养懂经营会管理的人才，与专业公司和团队合作，用足用活国家政策，熟练运用市场经济手段，在竞争中确立比较优势，壮大集体经济，实现集体资产保值增值。

记者了解到，目前，我区投资1.19亿元开工建设扶贫产业园，已经试生产，年可实现产值5000万元，带动就业150人。全力巩固“大同黄花”6个国家级品牌，持续推动标准化生产和加工。与此同时，大同黄花入选国家知识产权局地理标志运用促进工程项目，已建成13家食品认证合作社，注册了67个商标。

唐家堡村计划在原有种植黄花3000亩的基础上，再扩大黄花菜产业规模。将围绕黄花菜“产、加、销”和“基地+农户+企业”的全产业链进行规划，针对产业链条薄弱环节设计项目和建设内容，着力解决当地黄花

菜产业化发展中的“瓶颈”问题。

瓜园乡吴家洼村种植黄花1700亩，发展循环农业，已经带动了398名贫困人口脱贫。下一步，他们将瞄准黄花菜产业增产增效做大文章，为巩固脱贫攻坚成效和乡村振兴建设作出贡献。

被评为优秀退伍军人和全国脱贫攻坚先进个人的瓜园村党支部书记李成，新年的信心更足，他表示，农民的日子好，还要更上一层楼，他决心带领乡亲们乡村振兴中再显身手。

又是一年春来早。美丽的云州大地春意渐浓，乡村振兴的号角已经吹响。黄花绽放，我们将迎来更加丰硕的秋天。

全省坚决制止耕地“非农化”行为

本报讯（实习记者张科芳）3月4日，全省坚决制止耕地“非农化”行为视频会议召开。副区长王爱党，以及各乡镇、区直相关单位负责人在我区分会场参加会议。

会议要求，耕地是最为宝贵的资源，保护耕地事关国家粮食安全、生态安全和社会稳定大局。各级各部门要进一步提高政治站位，对照中央“六个严禁”要求，按照疏堵结合的原则，加强源头管控，坚决遏制新增，严格执法监管，完善长效机制，依法依规分类处置存量，坚决制止耕地“非农化”，牢牢守住耕地红线和粮食安全根基。要强化责任意识，加强组织领导，落实督导问责，加大舆论宣传，确保制止耕地“非农化”取得实效。

全省会议结束后，全市随即召开会议，就本次会议会议精神提出具体要求。

我区开展学雷锋志愿服务活动

本报讯（实习记者张科芳）为弘扬传承雷锋精神，巩固文明城市创建成果，为广大群众营造干净舒适的生活环境，3月5日，我区组织开展学雷锋志愿服务活动。

此次活动由区委宣传部、团区委、新时代文明实践中心、爱心公益志愿服务队以及区城镇第二小学的70余名志愿者共同开展。活动以环境美化为重点，清理公园杂物以及路边野广告。活动中，志愿者们手拿钳子和垃圾袋，捡拾清理生活垃圾、烟头、杂物等白色污染物，仔细清理生活垃圾。随后，志愿者们按垃圾分类的标准将收集的垃圾进行了分类投放。

通过此次活动，为广大群众创造了良好的生活环境，营造整洁有序的生活环境，同时也进一步增强了广大居民从我做起、从身边做起的意识，为建设文明城市做出了新贡献。

我区全力抓好森林防火工作

本报讯（记者杨生贵）连日来，区委区政府将护林防火工作作为重中之重，全力抓好森林防火工作，及早发现消除各项隐患，力保零火情。

为确保实现零火情目标，区林业部门夯实护林防火主体责任，把原来的区林业防火队伍扩编为55人的森林消防队，提高了森林草原防火应急处置能力。同时，加强对护林员的管理，更换了14名不合格护林员，实现了427名护林员管护全覆盖。先后张贴、分发《山西省人民代表大会常务委员会关于禁止野外用火的决定》5万份，制作《警钟长鸣》视频警示片，组织全区乡村干部群众观看违法用火案例通报，做到防火责任家喻户晓。在进入林区的7个主要路口设置了14处防火安全二维码，对进入林区的车辆人员实名登记，做到车车有记录、人人可追踪。将重点林区的主防火隔离带拓宽至40米，副防火隔离带拓宽至30米，全区防火隔离带增加至212公里。与此同时，该区林业部门还增配了风力灭火车、高压细水雾灭火车、灭火水枪等共100台，灭火弹300箱，消防车1辆，工具车3辆等防火设施设备。

区禁毒大队开展突击整治毒驾专项行动

本报讯（实习记者张科芳）为切实维护社会治安稳定，坚决防止吸毒人员肇事肇祸事件发生。近日，区禁毒大队和交警、巡警、彩虹禁毒社密切配合开展整治毒驾专项行动，全力营造和谐的道路交通环境。

此次专项整治行动，在瓜园原煤检站路段设置检查卡点，加强对道路车辆和人员的涉毒问题稽查工作。据统计，此次行动共排查车辆80余辆，检查驾驶员100余人，未发现涉毒违法犯罪行为。同时，通过发放禁毒宣传资料等形式对过往群众及驾驶员进行涉毒危害教育，使驾驶员进一步认清“毒驾”的危害，共建绿色无毒社会。

活动的开展，最大限度的减少了社会风险点，有效净化了我区道路交通环境和社会风气。